

# 滇中新区报

CENTRAL YUNNAN NEW AREA NEWS  
世界坐标上的滇中 新区视野中的世界

2024年9月5日 星期四 甲辰年八月初三  
总第477期 本期8版 新闻热线:0871-64116757

云南日报报业集团 主管主办 滇中新区报社 出版 国内统一连续出版物号:CN 53-0057 邮发代号:63-3 每周四出版



聚力打造产业高端、绿色低碳、智慧宜居的现代化新城

## 滇中新区努力成为全省经济高质量发展重要引擎

本报记者 李向雄 喻劲猛

金秋九月,喜看丰收——  
每两分钟起降一次航班,见证着昆明长水国际机场作为中国八大区域枢纽机场之一的繁忙;每天飞驰在中老铁路国内段数十列客车、货运列车从云南滇中新区呼啸而过……

在云南滇中新区即将迎来挂牌成立9周年之际,奋发有为的数据振奋人心:9年来,滇中新区共完成路网规划建设约260个,共计约1055公里,累计完成综合交通投资约846.67亿元;赴京津冀、长三角、珠三角等区域开展精准招商2097次,引进到位资金12004.82亿元,共引进1029个项目落户新区。其中,引进世界五百强企业17家,中国五百强企业23家;2023年,滇中新区完成地区生产总值1105.2亿元,同比增长9.3%,各项经济数据与成立初期相比均已实现翻番式增长,经济总量在全国19个国家级新区中上升至第13位。

### 主动服务和融入国家发展战略 高质量发展步履稳健

2015年9月7日,国务院批复同意设立云南滇中新区。9年来,滇中新区围绕国家赋予的“一点一极两区”4大战略定位,主动服务和融入国家发展战略,圆满完成了“一年打基础、三年见成效、五年大跨越”的发展目标。

- 完成路网规划建设约260个,累计完成综合交通投资约846.67亿元
- 赴外开展精准招商2097次,引进到位资金12004.82亿元,共引进1029个项目
- 各项经济数据与成立初期相比均已实现翻番式增长
- 经济总量在19个国家级新区中排名第13位

9年来特别是近年来,按照省委、省政府“滇中新区要努力成为全省经济高质量发展的重要引擎,在云南现代化建设中走在前带好头”要求,滇中新区围绕全省“3815”战略发展目标,紧盯“六个春城”建设,坚持“大抓产业、主攻工业”,大力推进“以产为主、以产兴城、以城带产、产城融合、宜居宜业”的发展目标,全面加快中国式现代化新区实践步伐,高质量发展步履稳健,为云南跨越式发展注入了新动能。

今年以来,滇中新区大力实施“百件事比作为百舸争流建新功”双百行动。上半年,新区直管区规模以上工业实现总产值46.24亿元,同比增长21.3%;规模以上工业增加值同

比增长57.4%,增速在昆明市排名第一,经济发展呈现快速增长的良好态势。

9年来,作为滇中新区两翼的安宁市和嵩明县,立足各自资源和优势,为新区的腾飞添油助力。

安宁市围绕“新型城市化先导区、昆明现代工业基地”发展定位,经济社会高质量跨越式发展取得新成就。2023年,全市完成地区生产总值716.55亿元,同比增长8.9%;完成规模以上工业总产值1662亿元,增长6.2%,绝对值连续两年居全省第一,占昆明市比重达30.4%;规上工业增加值增长14.7%,增速位居昆明市第一。在2024赛迪百强县榜单上,安宁市蝉联上榜,排名从去年的第79位上升

至第73位,成为云南省唯一入选的县(市)。

嵩明县以“十大行动”为抓手推动经济社会高质量发展。今年上半年,全县地区生产总值同比增长4.6%;建筑业总产值同比增长46%,排名全市第一;实际利用外资4654.62万美元,同比增长3525%,排名全市第一;全县外贸进出口完成7.3亿元,同比增长156.8%,获评全省唯一优秀外贸转型升级基地。

### 打造全省新质生产力发展样板 推动“三大经济”一体化发展

9年来,在滇中新区这片建设的热土

上,一个个项目拔节“生长”,经济数据向前跳动,人民群众获得感、幸福感不断增强。

依托长水国际机场航空辐射优势和中老铁路“主轴”,主动对接磨憨—磨丁经济合作区,用好昆明综保区的平台优势,充分发挥“综合保税+国际口岸+临空经济”的联动效应,滇中新区联动周边、融入国内、接轨国际。

新区聚集发展生物医药、电子信息、新材料、航空产业等新兴产业,着力打造全省新质生产力发展样板,力促传统产业高端化、高新产业规模化、优势产业集群化,有力推动资源经济、口岸经济、园区经济一体化发展。

打造云南生物医药产业高地步履坚实,新区已建成运营中国中药、国药控股、昆药集团等一批重点项目。国药集团昆明血液制品有限公司项目“智慧工厂”试生产人凝血酶原复合物成功下线,全省首个千吨级血液制品产业化项目顺利投运,填补了我省血液制品生产的空白。2023年,昆明血制品以高智能化数字化科技水平、行业产业发展强引领带动作用入选工信部年度智能制造示范工厂。

(下转第三版)

### 滇中新区交出跨越发展亮眼答卷 2版

## 滇中新区推出“午间不打烊”政务服务

本报讯(记者 李燕)为进一步优化营商环境,提升便民服务水平,切实解决企业、群众在工作日“上班没空办、下班无处办”的堵点、痛点、难点,滇中新区政务服务中心在持续推进“预约服务、延时服务、上门服务”等基础上,升级推出“午间不打烊”服务模式,让企业、群众享受到贴心服务。

据介绍,8月26日起,滇中新区政务服务中心综合窗口在工作日午间12:00—13:00期间正常对外开放,为办事群众提供不间断服务。服务内容涵盖市场准入、项目建设、社会事务等多个领域的业务咨询、受理和办理等。

同时,为确保“午间不打烊”服务的质量和效率,滇中新区政务服务中心合理调配人员,安排业务骨干轮流值守,确保窗口服务不断档;加强值班人员的业务培训,让其熟悉各类业务办理流程和相关政策法规,为群众提供准确、高效的服务;完善配套设施,为中午前来办事的群众提供舒适的等候环境和必要的便民服务用品。

“午间服务措施非常便民,值得点赞。”“中午吃饭时间也能办理业务,真是太贴心了。”滇中新区政务服务中心推出的“午间不打烊”服务获得了办事群众、企

业的纷纷点赞,真正实现了服务时间与群众需求的精准对接。“午间不打烊”服务不仅仅是时间上的延长,更是服务理念的转变和优化,让群众切实感受到政务服务的温度和便利。

近年来,滇中新区政务服务中心不断深化“一窗受理、集成服务”政务服务改革,推动政务服务流程再造,创新政务服务方式,不断探索更多便民利民、激发市场活力的新举措,深入践行“让群众少跑腿”的服务承诺,推进政务服务水平稳步提升、营商环境持续优化。

## “滇中资本超市”入驻新区临空产业园

本报讯(记者 喻劲猛)“滇中资本超市”的入驻,标志着临空产业园金融服务体系的重大升级,也将为新区“四上”企业提供更加精准高效的金融支持。”8月30日,“滇中资本超市”入驻滇中新区临空产业园揭牌仪式在云南临空高新技术产业园举行。

“滇中资本超市”是由滇中股权公司牵头打造的集金融产品集聚、创业资本对接、营商配套服务于一体的综合金融服务平台,致力于为滇中新区企业和招商引资项目提供全面、高效、多元的金融服务,助力新区产业高质量发展。

作为滇中新区打造临空经济示范区的核心区,临空产业园重点发展高端装备制造、生物医药、电子信息及航空物流产业,拥有约191万平方米产业园区建筑,配套资源齐全,综合承载力强,是新区聚集发展新质生产力的重要平台载体。云南临空高新技术产业园自今年7月19日开园以来,目前已引入企业近300家。

“为营造一流营商环境,持续提升企

业服务效能,临空产业园引入“滇中资本超市”,将在原有服务基础上进一步优化升级,从金融层面解决企业从招商落地到生产经营过程中的各种需求。”滇中新区临空先进制造业发展局局长苏志云表示,园区将充分利用“滇中资本超市”平台,加强政企银三方合作,为企业提供多元化、个性化金融解决方案,帮助企业降低融资成本、拓宽融资渠道、提升资金使用效率,为新区企业发展注入新活力。

“滇中资本超市”将发挥资源整合、资本对接及综合服务功能,提供融资聚合、创业资本对接、营商配套和人才服务四大业务服务,更好服务园区企业,提升金融服务实体经济质效。”滇中股权公司董事长刘响介绍。

揭牌仪式后举办了首场以“资本赋能·创新驱动”为主题的金融会客厅专题培训活动,邀请云南省股权交易中心有限公司等专业机构,围绕区域性股权市场、资质申报与专利转化等方面最新政策导向和具体申报要求开展培训,新区近30家企业代表参加。

### 走进企业看活力

## 云南华尔贝光电技术有限公司创业之路—— 科技创新点燃智慧之光

照明产品。20多年前,曾林依然选择坚守初心,以用户至上的服务理念,对有质量瑕疵的产品进行全部召回并替换,最终成功通过了这次严峻考验。也正是因此,华尔贝赢得了市场的尊重和信任并持续至今。此外,华尔贝对假冒伪劣绝不姑息。2013年,华尔贝就曾通过公安机关查获假冒华尔贝产品1.2万余件,涉案金额达600余万元。

在依法维护企业知识产权和商标权的同时,切实保护了割胶工及煤矿工人的生命安全。

### 以创新引领可持续发展

在曾林看来,华尔贝的创业路,除了以自身的创业精神为支撑,还受益于滇中新区这块国家级试验田的培育和滋养。比如,今年来滇中新区将“经营主体”与“产改主体”深度融合,创新推出“营商环境+产改”等工作模式,在曾林看来,这些都为华尔贝进一步创新与发展注足了底气和活力。

曾林表示,创新是企业的发动机,华尔贝始终把技术研发和应用创新融入万物互联的健康智慧照明,立志通过研发生产高科技、高品质产品,成就国货潮牌。华尔贝历经30年的艰苦创业和技术沉淀,研发

生产出便携式户外照明、智能护眼台灯、智能音箱、智能穿戴、校园健康护眼照明、森林防护智能预警、城市景观亮化等高质量产品。目前,公司产品遍布全国市场,且远销南亚、东南亚等地区。

作为滇中新区的高新技术企业之一,华尔贝深耕LED照明领域,始终并持续夯实研发、生产、创新等环节不松动,先后荣获国家知识产权优势企业、专精特新中小企业、云南省企业技术中心、质量走廊示范单位、名牌产品等多项荣誉。此外,获得国内外核心专利100余项,荣获被誉为全球设计领域“奥斯卡”之称的美国MUSE设计金奖、美国IDA设计奖、意大利A设计奖等国际工业设计奖,目前正在积极申请国内外外观和发明专利20余项。为加快推进产品标准化、规范化,华尔贝积极参与多项国家标准、团体标准、地方标准的编制修订工作。“在滇中新区的倾心培育下,华尔贝将继续全力以赴以新质生产力推动企业高质量发展。”曾林信心满满地说。

华尔贝正在努力打造国货潮品,将中华优秀传统文化植入产品设计理念,创造全新照明体验,引领照明行业新潮流,让全球用户感受中华文明的力量和温度。

本报记者 肖永琴



旅客办理值机业务。 本报记者 舒瑶珩 摄

本报讯(记者 舒瑶珩 通讯员 马初霞 梁靖雯)9月2日,记者从云南航空产业投资集团有限责任公司获悉,今年暑运期间(7月1日至8月31日),云南省内机场共保障航班起降达9.67万架次,旅客吞吐量1365.28万人次,货邮吞吐量达7.51万吨,同比2023年暑运分别增长0.48%、6.27%、6.29%。其中,昆明机场起降达6.04万架次,旅客吞吐量达895.05万人次,货邮吞吐量达6.31万吨,同比2023年暑运分别增长0.09%、7.27%、5%。

在旅客流量方面,云南省内机场单日旅客量屡创新高,8月16日云南省内机场旅客吞吐量单日突破24万人次,昆明机场旅客吞吐量单日突破16万人次。

出入境方面,记者从昆明出入境边防

检查站获悉,暑期以来,昆明口岸出入境流量整体呈现持续高峰状态。暑运期间,昆明口岸累计查验出入境人员50.5万余人次,出入境交通运输工具3900余架次,同比增长92.4%、72.4%,日均8100余人次,分别增长92.4%、单日最高旅客量为1.01万余人次。

暑运期间,昆明口岸出入境内地居民达38万余人次,约为去年同期的1.9倍。出境热门地为泰国、马来西亚、老挝,家庭游、学生游成为暑期出入境的主力军。随着免签“朋友圈”持续扩容、便利人员往来措施不断优化,昆明成为东南亚旅客首选入境地。暑运期间,昆明口岸出入境外国人达9.6万余人次,同比增长86.2%,马来西亚、泰国、老挝等国是入境人数排名前列的国家。

### 导读

震安科技护卫  
全球最大“气墩墩”  
3版

云南优航科技自主研发的H7型发动机——  
在我省实现从零到一关键性突破  
3版

云内集团不懈追求技术创新  
新能源与智能网联战略并进  
3版

昆明市北部五县区  
人才联盟成立  
4版



八街街道视槽营村——  
薄荷飘香 致富一方  
4版